

Prof. Ing. JIŘÍ PETR, DrSc., Dr.h.c.

„75 let“ života osobnosti univerzitního pedagoga a vědce



K příjemným životním událostem náleží jubilea, především ta, která můžeme oslavit ve zdraví a při neochabující tvůrčí činnosti. V květnu minulého roku jsme měli příležitost poblahopřát k životnímu jubileu „75 let“ našemu nestárnoucímu učiteli, univerzitnímu kolegovi, panu profesoru Prof. Ing. Jiřímu Petrovi, DrSc., Dr.h.c. Jubileum se dá oslavovat rozličnými způsoby, a malé připomenutí dosažených životních a profesních úspěchů oslavence rozhodně k nim náleží nejen jako ocenění vykonané práce, také jako podnět pro pracovníky nastupující mladé generace. Vzhledem k tomu, že pan profesor se v posledních více než deseti letech intenzivně věnuje systémům ekologického zemědělství, měli bychom využít mimořádné příležitosti vzniklé probíhající konferencí k ekologickému zemědělství a věnovat jednání této vědecké konference jako dárek panu profesoru Petrovi za angažovanost, pedagogický a vědecký přínos v oblasti ekologických pěstebních systémů. Tím, že věk není u pana profesora kritériem tvůrčí činnosti, připomeňme si zároveň alespoň některé úspěchy a aktivity, kterými přispěl k rozvoji vědy a vzdělání od ukončení vysokoškolského studia na VŠZ Praha.

Profesor Petr náleží k nejznámějším a praxí nejžádanějším pracovníkům ČZU. Získal postavení předního českého specialisty pro obilniny a luskoviny, výzkumně se věnuje vývoji rostlin, tvorbě výnosu a pěstebním technologiím, kvalitě rostlinné produkce a ekologickým pěstebním systémům. Obory výzkumné činnosti odpovídají disciplínám výuky, které připravoval a také prakticky vyučoval. Má významný podíl na formování nových studijních oborů na fakultě, především zaměřených na kvalitu produkce a nebo ve specializaci na ekologické a alternativní zemědělství. Celý svůj život věnoval práci na katedře rostlinné výroby FAPPZ a ve prospěch ČZU. Výsledky dosažené ve vědecké a pedagogické činnosti, spolu s organizačními schopnostmi a koncepcí dalšího rozvoje univerzity přispěly ke zvolení pana profesora do funkce rektora ČZU. V uvedené nejvyšší akademické funkci na univerzitě v letech 1990 až 1994 se aktivně podílel na transformaci pražské zemědělské univerzity na univerzitu evropského typu.

Tvůrčí vědecké činnosti se bez přerušování věnuje i v současné době. Stále náleží k nejuspěšnějším řešitelům vědeckých projektů na fakultě. Velmi rozsáhlá je činnost publikační. Řada odborných knih, které se spoluautory připravil, byla přeložena do cizích jazyků. K nejvýznamnějším náleží knihy „Tvorba výnosu hlavních polních plodin“, „Počasí a výnosy“, „Intenzivní obilnářství“ a „Ekologické zemědělství“. Za bohatou knižní publikační činností se skrývá intenzivní vědecká práce, představovaná původními vědeckými pracemi, vyžádanými referáty na vědeckých konferencích a závěrečnými zprávami výzkumných úkolů. Pan profesor se stal uznávanou vědeckou kapacitou doma a v Evropě. Stykem s praxí se významně podílel na využívání poznatků vědy. Za celoživotní vědeckou práci v oblastech biologie obilnin, teorie tvorby výnosu zrnin, jakosti obilovin a ekologického zemědělství mu byl udělen v roce 1999 na švédské zemědělské univerzitě v Uppsale čestný doktorát agronomie (Dr.h.c.).

Svých pedagogických a vědeckých zkušeností využívá i v další činnosti, např. je předsedou redakční rady vědeckého časopisu ČZU „Scientia Agriculturae Bohemica“ a odborného časopisu „Úroda“, předsedal komisi GAČR, je členem vědecké rady univerzity. Soustředěnou prací s doktorandy katedry se podílí na výchově mladé vědecké generace, které předává zkušenosti a prosazuje zahraniční kontakty a spolupráci. Jako příklad můžeme uvést ekologické zemědělství, jehož rozvoji významně napomohla intenzivní spolupráce s Dr. Ing. Josefem Dlouhým ze Zemědělské univerzity v Uppsale - hostujícím profesorem ČZU, a úzká spolupráce s dalšími odbornými pracovníky z ČR.

Za dobu svého působení na univerzitě získal celou řadu ocenění, k posledním náleží soška bohyně úrody Ops, která byla panu profesoru Petrovi udělena rektorem za přínos univerzitě při příležitosti oslav 100 let zemědělské univerzity v Praze v roce 2006.

Do dalšího čtvrtstoletí přejeme pevné zdraví a hodně osobních úspěchů.